

DEBATT & ORDET FRITT

Välkommen med dina åsikter. Debattinlägg skickas till lasse.nordstrom@allehanda.se. Redaktör för Ordet fritt är Anneli Pettersson tel 0611-55 48 49. Insändare skickas till ordet.fritt@allehanda.se, eller med post till: Ordet fritt, Redaktionen, Strandgatan 4, 871 81 Härnösand. Skriv kortfattat. Ange alltid namn, adress och telefonnummer. Namnlösa bidrag publiceras ej. ÖA förbehåller sig rätten att förkorta och redigera insända manuskript. Refuserade bidrag återsändes ej.

Med etanolboomen får södra Afrika en attraktiv produkt som kan ge välbehövliga exportinkomster och lägga grunden för mättare magar, bättre utbildning och längre livslängd, skriver Mattias Goldman, Gröna Bilister.

Afrikanska biobränslen – ja tack!

DEBATT

Mattias Goldman
Gröna Bilister

I Allehanda den 26 augusti uttalar sig Diamantino Nhampossa och Viktoria Olausson, Afrikagrupperna, under rubriken "Afrikanska bönder vill inte odla etanol". De som faktiskt har frågat afrikanska bönder vad de vill – bland andra Kooperation Utan Gränser och Lantbrukarnas internationella samarbetsorgan IFAP – slår fast att den ökade biobränsleproduktionen från bland annat spannmål och sockerrör ger "stora möjligheter för världens bönder och landsbygdsbor". Men manar också till sans i debatten – mindre än en procent av världens åkerareal används till produktion av bioenergi. Betydligt

Afrikanska bönder vill inte odla etanol

De afrikanska bönderna måste själva ha kontroll över den odlingsbara mark. Tas kontrollen över av utländska bolag är risken stor att man satsar på grödor som inte ger den mat som befolkningen frågar efter.

Det anser Diamantino Nhampossa, chef för mambikanska bondesamfundet UNAC, som nu deltar i en klimatkonferens i Härnösand. Han kommer även att träffa representanter för det svenska företaget Sekab som projekterar för etanolproduktion i Moçambique.



ÖA 26 augusti 2008

mer används till tobak, för dryckessprit eller används inte alls.

Olausson&Nhampossa sprider samma bild som den mer ljusskygga anti-etanollobbyn – att ökad etanolproduktion tar mat ur mun på jordens fattiga. Det baserar sig på den felaktiga uppfattningen att mängden jordbruksmark är konstant – om vi odlar sockerrör för bränsletillverkning måste det blir mindre mark över för matproduktion. Det

är fel, särskilt inte i södra Afrika där det finns enorma arealer i träda, eftersom det inte varit lönt att odla där. När dessa länder nu kan producera en produkt som är attraktiv på världsmarknaden, kan det bli lönsamt att odla där, och därmed få intäkter som kan mätta åt hungrande magar.

Afrikagrupperna är, enligt argumentationen i Allehanda, emot odling för exportinkomster. Bör vi avstå från till exempel kaffe

från Etiopien och Tanzania – just det vi i solidaritetsrörelsen aktivt köpt under årtal? Varför är det bättre att odla socker i Malawi för kaffet än för fordonsdrift, när det senare minskar klimatförändringarna och ger högre exportinkomster?

Olausson&Nhampossa kan inte ha missat vilka hål i de afrikanska statsbudgetarna det skenande oljepriset ger, med minskade resurserna till utbildning, vård och demokratiutveckling. Ökad lokal biobränsleproduktion, delvis för inhemskt bruk, kan minska beroendet och frigöra kapital som kan användas mer konstruktivt än att skicka till rika oljediktaturer. Varför är det fel?

Redan idag har alla större bensinbolag utom Shell verifierat etanol, med 85 procent minskad klimatpåverkan, god lokal miljöhänsyn

och rimliga arbetsvillkor. Här finns mer att göra, men det är många resor bättre än arbetsförhållandena i t.ex. Nigeria, med EU kallar "skendemokrati", förbud mot fackförbund och allvarliga hälsoproblem för arbetarna. Medan Afrika-grupperna ensidigt fokuserar på etanolen, skrattar oljebaronerna hela vägen till banken.

Södra Afrika har varit förlorare på världsmarknaden alltför länge. Med etanolboomen får de en attraktiv produkt som kan ge välbehövliga exportinkomster och lägga grunden för mättare magar, bättre utbildning och längre livslängd. Samtidigt är etanolen en viktig pusselbit i att minska vår klimatpåverkan. Det är vinn-vinn för Nord och Syd; ett läge vi alltför sällan upplever.

ORDNING

Det har gått för långt

TV-programmet "Syndabockarna" svarar till hundra procent hur jag har påstått med anledningen med ordningen som helt sparat ur i skolan.

Det är tyvärr för sent. Allt som börjar bli anorlunda måste åtgärdas på en gång. De styrande har sovit. I stället ändras befogenheter för läraren att få ordning. Nu har det gått så långt att eleverna bestämmer. Nu är det som det är, mycket tråkig utveckling inte bara i skolan, men det är i skolan som vi ska utvecklas.

Angående programmet i övriga frågor. Det behövs ingen psykolog för att uppföra sig korrekt. Det är politiker som har varit inkompetenta och därigenom bidragit till utvecklingen. Vi gräsrötter har mer än ni anar.

GUNNAR

DISKRIMINERING

Ikanobanken ändrar sig

Angående ledaren i ÖA 22 augusti.

Vi förstår att man kan reagera på ett villkor som ålder vid beviljande av lån. Många av våra kunder är 70 år och däröver och jag kan lova att vår avsikt varken är att vara diskriminerande eller peka ut äldre människor. Vi gör inte skillnad på folk och folk och kommer att fortsätta jobba för att kunna erbjuda bra produkter till bra villkor. Vi kommer därför inom någon vecka att ta bort ålder som ett fast villkor för att få lån i Ikanobanken.

MARINA NILSSON EIMAN

TF CHEF
AFFÄRSOMRÅDE BANK

Har vi i vården inget värde längre?

OMORGANISATION

Skulle ni vilja bli behandlade så här, omsorgsförvaltningen?

Vi blev kallade till ett stormöte på Isladan i Bjästa av omsorgsförvaltningen. Ingen visste vad som skulle tas upp. Då släpptes "bomben" mot oss som jobbar inom vården. Ja, att ni inte skäms, har ni ingen skam i kroppen. Det enda positiva ni tog upp var att de som ville jobba heltid skulle få det, men till vilket pris. Vi satt där och gapade. Jag såg skrällen i mina arbetskamraters ögon. Det var som att sitta på en begraving. Jag såg hur all den glädje och energi de flesta av oss har inom sig bara försvann, paniken i mångas ögon, en del grät, en som satt bredvid mig tog sig över magen och sade nu kommer mitt magsår tillbaka.

Vi tappar all vår arbetsglädje, tryggheten, vi kanske tappar alla våra arbetskamrater, mer helger, mindre tid med dem där hemma. Nattpersonalen är tvungen att jobba 75 procent eller 100 (tappar eko-



Vi tappar all vår arbetsglädje och trygghet skriver insändarskribenten.

FOTO SCANPIX

nomiskt) och de måste tillräga på allt nu också jobba kväll och natt, vilken tragedi. Tänker ni på dem som mått dåligt förut? Förstår ni inte att de kommer att må ännu sämre nu med denna försämring.

Vi vårdare har ingen fast punkt att stå på längre, nu ska vi ha inbyggd pool också. Nu har vi ingen tjänst kvar på det ställe vi jobbar. Nu ska alla söka om sina tjänster och kanske blir man kvar eller så hamnar man där man absolut inte vill hamna.

Vet ni vad ni gör egentligen? Och får jag fråga, har ni tänkt någonting på de stackars gamla, hur känns det för dem när det kom-

mer nya ansikten hela tiden, ska inte de i alla fall få känna tryggheten och lugnet i äldre dagar.

"Ni stod där framme och bara hånflinade" och hur kommer det att bli!

- Ni kommer att ställa till så att alla mår dåligt!

- Många blir sjukskrivna.

- Tappar det självförtroende vi en gång haft.

- Arbetsglädjen försvinner helt.

- Den positiva anda som vi har haft på vår arbetsplats har ni nu tagit ifrån oss.

- Tryggheten har helt försvunnit.

Att ni inte skäms!

ANNICA COLLÉN, VÅRDARE

Klaga inte på försäkringskassan

BRA JOBBAT

Nu får det snart vara slut på alla klagomål mot försäkringskassan och deras handläggare angående den nya sjukförsäkringen.

Försäkringskassan är en myndighet som har att verkställa de lagar och förordningar som riksdag och regering beslutar.

Vad många verkar ha glömt är att vi har röstat fram en borgerlig regering genom demokratiska val och den som tror att en borgerlig regering skulle underlätta för de svaga i samhället har inte gjort sin läxa ordentligt.

Det finns med all säkerhet personer som missbrukar sjukförsäkringen likväl som A-kassan. Den nya sjukförsäkringen gör säkert att de som missbrukar denna försäkring får börja göra rätt för sig. Tyvärr så drabbar detta även de som är sjuka på "riktigt" vilket bör vara den största delen av dem som får ersättning



Sluta klaga på försäkringskassan tycker insändarskribenten.

FOTO: SCANPIX

från Försäkringskassan vilket även inkluderar under-tecknad.

Ni som arbetar på försäkringskassan gör ett otroligt bra jobb och jag vet att ni gör allt som står i er makt för att utredningar och utbetalningar ska flyta på så bra som det bara går, detta trots att ni inte får de förutsättningar som man kan kräva och framförallt då bemanningsmässigt.

CRILLE

Tyck till!

72006

Säg din mening med ett SMS. Skriv TYCK och ditt inlägg och skicka till nummer 72006.

Kostnad 7 kr (eventuell avgift från operatör tillkommer).

